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Spis kodów CPV  
Grupa:  
CPV 45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 
CPV 45200000-9  Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub  ich części 

oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej 
 
Klasa:  
CPV 45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
CPV 45233000-9 Roboty w zakresie konstruowania, fundamentowania oraz wykonywania nawierzchni  autostrad, 

dróg 
CPV 45230000-8  Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, linii komunikacyjnych i 

elektroenergetycznych, autostrad, dróg, lotnisk i kolei; wyrównywanie terenu 
 
Kategoria:  
CPV 45111300-1 Roboty rozbiórkowe 
CPV 45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 
CPV 45112710-5 Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych 
CPV 45233200-1 Roboty w zakresie różnych nawierzchni 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA  
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
SST-1 ROBOTY OGÓLNOBUDOWLANE 

SST-1.1 ROBOTY OGÓLNOBUDOWLANE ZWIĄZANE Z ZAGOSPODAROWANIEM TERENU 
 

 

SST-1.1.1 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 
 

Grupa: CPV 45100000-8 
Przygotowanie terenu pod budowę 

  
Klasa: CPV 45110000-1 

Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
  
Kategoria: CPV 45111300-1 

Roboty rozbiórkowe 
  
Zamawiający: Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego 

im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach 
Bogdańczowice 1A 

46-233 Bąków 
  
Wykonawca: ............................................................ 

........................................................... 
............................................................ 

  
Opracował: ARCHiTEKT studio projektowe Paweł Kuczyński 

ul. Rymera 4, 44-270 Rybnik  
tel. 696-310-507 

 
  
Wykonał: mgr inż. arch. Paweł KUCZYŃSKI 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
SST – 1.1.1 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

1. WSTĘP 
1.1. Nazwa zamówienia 

Budowa budynku toalety ogólnodostępnej przeznaczony dla uczniów i pracowników Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach. 
1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 
1.2.1. Przedmiot robót  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
rozbiórkowych związanych z budową budynku w ramach projektu: „PROJEKT BUDOWLANY BUDYNKU TOALETY 
OGÓLNODOSTĘPNEJ”.  

Niniejsza specyfikacja stosowana będzie jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.2.2. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji zawierają wszelkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie wszystkich robót.  
1.2.2. Zakres robót  
Roboty budowlane w zakresie robót rozbiórkowych związanych z zagospodarowaniem terenu: 
 Rozbiórka nawierzchni: 

 Rozebranie krawężników betonowych; 
 Rozebranie krawężników wtopionych; 
 Rozebranie ław pod krawężniki; 
 Rozebranie nawierzchni z kostki betonowej; 

 Wywóz i utylizacja gruzu na składowisku Wykonawcy. 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

Zgodnie z punktem 1.3. specyfikacji SST – 0 
1.4. Informacja o terenie budowy 

Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 1.4 
1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień   

Zgodnie ze Wspólnym Słownikiem Zamówień roboty będące przedmiotem niniejszej specyfikacji zawarte są w 
następujących klasach, kategoriach i podkategoriach robót (kody CPV): 
Grupa  CPV 45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 
Klasa  CPV 45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; 
   roboty ziemne 
Kategoria  CPV 45111300-1 Roboty rozbiórkowe 
1.6. Określenia podstawowe 

Zgodnie z ST - 0. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów  

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 pt. 2.1 
2.2. Wymagania ogólne dotyczące przechowywania, transportu, dostaw, składowania i kontroli jakości materiałów 

i wyrobów 
Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 pt. 2.2. 

2.3. Otrzymany materiał 
Gruz oraz grunt należy usunąć z terenu budowy, wywieźć na wysypisko odpadów. Materiały roślinne należy 

wywieść na składowisko wykonawcy, a następnie zutylizować. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 pt. 3 
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3.2. Sprzęt do robót rozbiórkowych 
 wyrywacz do chwastów, 
 taczki, łomy, kilofy, łopaty, 
 koparko-ładowarka kołowa, 
 samochody skrzyniowe, samowyładowcze, 
 inny sprzęt konieczny do wykonania robót rozbiórkowych. 

Wszelki sprzęt i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości wykonywanych robót, mające niekorzystny 
wpływ na środowisko, zostaną przez zarządzającego realizacją umowy niedopuszczone do stosowania. Sprzęt do 
wykonania robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy.  

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 pt. 4. 
4.2. Wybór środków transportu 

Środkiem transportu sprzętu i materiałów jest samochód dostawczy, względnie inny, gwarantujący bezpieczny 
transport, chroniący sprzęt przed uszkodzeniem. Gruz i grunt należy wywieźć samochodami skrzyniowymi. Gruz nie 
przedstawia wartości jako materiał budowlany. 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 pt. 5. 
5.2. Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 
5.2.1. Warunki wykonania robót rozbiórkowych 

Należy zapewnić bezpieczeństwo pracy robotników oraz osób postronnych mogących znaleźć się w pobliżu 
miejsca (strefy) rozbiórki, zgodnie z aktualnymi przepisami dotyczącymi bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót rozbiórkowych. Niedopuszczalne jest palenie jakichkolwiek rzeczy pochodzących z rozbiórek. W 
trakcie prowadzonych robót uzyskane materiały sukcesywnie usuwać z terenu robót. 

Wykonawca przedstawi do akceptacji Inwestora lub Inspektora Nadzoru miejsce wywozu gruzu. 

6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 6. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU I PRZEDMIARU ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady dotyczące obmiaru  

Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 7. 
7.2. Obmiar robót rozbiórkowych związanych z zagospodarowaniem terenu  
 Rozbiórka nawierzchni: 

 Rozebranie krawężników betonowych .............................................................................................................. m 
 Rozebranie krawężników wtopionych ............................................................................................................... m 
 Rozebranie ław pod krawężniki ........................................................................................................................ m3 
 Rozebranie nawierzchni z kostki betonowej ................................................................................................... m2 

 Wywóz i utylizacja gruzu na składowisku Wykonawcy ......................................................................................... m3 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie z punktem 8. specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 8. 
Roboty powinny być odebrane i zaakceptowane przez Inwestora lub Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, przy 

współudziale komisji wyznaczonej przez Zamawiającego. Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania postępu robót. 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Zgodnie z punktem 9 specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 9. 
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony 
zdrowia (Dz.U. 2002 nr 108 poz. 953 ). 
 Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz.U. 2024 poz. 1327); 
 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz.U. 2025 poz. 418 ze zmianami); 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U.2003 nr 120 poz. 1126); 
 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jednolity Dz.U. 2024 
poz. 399). 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA  
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
SST-1 ROBOTY OGÓLNOBUDOWLANE 

SST-1.1 ROBOTY OGÓLNOBUDOWLANE ZWIĄZANE Z ZAGOSPODAROWANIEM TERENU 
 

SST-1.1.2 ROBOTY ZIEMNE 
 

Grupa: CPV 45100000-8 
Przygotowanie terenu pod budowę 

  
Klasa: CPV 45110000-1 

Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
  
Kategoria: CPV 45111200-0 

Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 
  
Zamawiający: Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego 

im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach 
Bogdańczowice 1A 

46-233 Bąków  
  
Wykonawca: ............................................................ 

........................................................... 
............................................................ 

  
Opracował: ARCHiTEKT studio projektowe Paweł Kuczyński 

ul. Rymera 4, 44-270 Rybnik  
tel. 696-310-507 

 
  
Wykonał: mgr inż. arch. Paweł KUCZYŃSKI 

 
 
 
 
 

 
 

 

  
 

 
Rybnik, listopad 2025 r. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
SST – 1.1.2 ROBOTY ZIEMNE 

1. WSTĘP 
1.1. Nazwa zamówienia 

Budowa budynku toalety ogólnodostępnej przeznaczony dla uczniów i pracowników Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach. 
1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 
1.2.1. Przedmiot robót  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych 
związanych z budową budynku w ramach projektu: „PROJEKT BUDOWLANY BUDYNKU TOALETY OGÓLNODOSTĘPNEJ”.  

Niniejsza specyfikacja stosowana będzie jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.2.2. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji zawierają wszelkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie wszystkich robót.  
1.2.2. Zakres robót  

Roboty ziemne w zakresie zagospodarowania terenu: 
 Roboty pomiarowe przy powierzchniowych robotach ziemnych, 
 Usunięcie warstwy humusu, 
 Ręczne roboty ziemne, 
 Mechaniczne roboty ziemne, 
 Wywóz i utylizacja nadmiaru gruntu na koncesjonowanym składowisku, 

Roboty w zakresie zabezpieczenie istniejącej sieci wodociągowej: 
 Przekopy kontrolne, 
 Ręczne roboty ziemne, 
 Podbudowa z pisaku, 
 Układanie rur ochronnych, 
 Zasypywanie wykopów, 
 Wywóz i utylizacja nadmiaru gruntu na koncesjonowanym składowisku. 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
Zgodnie z punktem 1.3. specyfikacji SST – 0. 

1.4. Informacja o terenie budowy 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną ST – 0 punkt 1.4. 

1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień   
Zgodnie ze Wspólnym Słownikiem Zamówień roboty będące przedmiotem niniejszej specyfikacji zawarte są w 

następujących klasach, kategoriach i podkategoriach robót (kody CPV): 
Grupa CPV 45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 
Klasa CPV 45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; 
   roboty ziemne 
Kategoria CPV 45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 
1.6. Określenia podstawowe 

Zgodnie z ST - 0. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów  

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.1. 
2.2. Wymagania ogólne dotyczące przechowywania, transportu, dostaw, składowania i kontroli jakości materiałów 

i wyrobów 
Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.2. 

2.3. Stosowane materiały 
 Bale iglaste obrzynane gr. 50-100 mm, kl. III; 
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 Drewno na stemple okrągłe korowane; 
 Drut stalowy okrągły miękki fi 0,5-0,8 mm; 
 Grunt pozyskany z wykopów (przewiezienie na składowisko Wykonawcy); 
 Gwoździe budowlane okrągłe ocynkowane; 
 Klamry ciesielskie z prętów stalowych; 
 Słupki drewniane iglaste fi 7-11 cm; dł. 2,0 m; 
 Inny materiał konieczny do wykonania robót ziemnych wg projektu technicznego.  

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 3. 
3.2. Sprzęt do robót ziemnych 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu, przeznaczonego do: 
 Odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, koparki, ładowarki, itp.); 
 Jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, koparko-ładowarki); 
 Transportu mas ziemnych (samochody samowyładowcze, samochody skrzyniowe); 
 Sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne, itp.) 
 Łopaty; 
 Kilofy; 
 Młotki; 
 Niwelator, 
 Teodolit; 
 Łata niwelacyjna; 
 oraz wszelki sprzęt konieczny do wykonania robót. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 4. 
4.2. Transport gruntu 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu 
(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu.  

Wydajność środków transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego 
do urabiania i wykopywania gruntu (materiału). 

Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, 
dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na 
piśmie przez Inwestora lub Inspektora Nadzoru. 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 5. 
5.2. Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 
5.2.1. Zdjęcie warstwy humusu 

Warstwa humusu powinna być zdjęta z przeznaczeniem do późniejszego użycia do czynności określonych w 
dokumentacji projektowej. 

Humus należy zdejmować mechanicznie z zastosowaniem równiarek lub spycharek. W wyjątkowych 
sytuacjach, gdy zastosowanie maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania robót, względnie może 
stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna grubość warstwy humusu), należy dodatkowo stosować 
ręczne wykonanie robót, jako uzupełnienie prac wykonywanych mechanicznie. 
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Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych oraz w innych miejscach określonych 
w dokumentacji projektowej. 

Grubość zdejmowanej warstwy humusu (zależna od głębokości jego zalegania, wysokości nasypu, potrzeb jego 
wykorzystania na budowie) powinna być zgodna z ustaleniami dokumentacji projektowej, SST lub wskazana przez 
Kierownika robót, według faktycznego stanu występowania.  

Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu powinny być przez 
Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, a także najeżdżaniem przez pojazdy. 
Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia 
gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 
5.2.2. Wywóz gruntu 

Nadmiar wydobytego gruntu z wykopu oraz grunt z niwelacji terenu, który nie będzie użyty do zasypania 
powinien być wywieziony przez Wykonawcę na składowisko Wykonawcy. 

6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 6. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU I PRZEDMIARU ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady dotyczące obmiaru  

Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 7. 
7.2. Obmiar robót ziemnych związanych z zagospodarowaniem terenu 

Roboty ziemne w zakresie zagospodarowania terenu: 
 Usunięcie warstwy humusu ................................................................................................................................... m2 
 Roboty pomiarowe przy powierzchniowych robotach ziemnych ........................................................................ m2 
 Ręczne roboty ziemne ............................................................................................................................................ m3 
 Mechaniczne roboty ziemne .................................................................................................................................. m3 
 Wywóz i utylizacja nadmiaru gruntu na koncesjonowanym składowisku ........................................................... m3 

Roboty w zakresie zabezpieczenie istniejącej sieci wodociągowej: 
 Przekopy kontrolne ................................................................................................................................................ szt. 
 Ręczne roboty ziemne ............................................................................................................................................ m3 
 Podbudowa z pisaku ................................................................................................................................................. m 
 Układanie rur ochronnych ........................................................................................................................................ m 
 Zasypywanie wykopów ........................................................................................................................................... m3 
 Wywóz i utylizacja nadmiaru gruntu na koncesjonowanym składowisku ........................................................... m3 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie z punktem 8. specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 8.. 
Roboty powinny być odebrane i zaakceptowane przez Inwestora lub Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, przy 

współudziale komisji wyznaczonej przez Zamawiającego. Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania postępu robót. 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Zgodnie z punktem 9 specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 9. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony 
zdrowia (Dz.U. 2002 nr 108 poz. 953 ). 
 Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz.U. 2024 poz. 1327); 
 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz.U. 2025 poz. 418 ze zmianami); 
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 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U.2003 nr 120 poz. 1126); 
 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jednolity Dz.U. 2024 
poz. 399); 
 PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania Ogólne. 
 PN-B-02480:1986  Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.  
 PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
 PN-B-02481:1998 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miar. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
SST –1.1.3 ROBOTY DROGOWE 

1. WSTĘP 
1.1. Nazwa zamówienia 

Budowa budynku toalety ogólnodostępnej przeznaczony dla uczniów i pracowników Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach. 
1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 
1.2.1. Przedmiot robót 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót drogowych 
związanych z budową budynku w ramach projektu: „PROJEKT BUDOWLANY BUDYNKU TOALETY OGÓLNODOSTĘPNEJ”. 

Niniejsza specyfikacja stosowana będzie jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.2.2. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji zawierają wszelkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie wszystkich robót. 
1.2.2. Zakres robót 
Zestawienie robót w związku z robotami drogowymi: 
 Roboty montażowe w zakresie krawężników i obrzeży: 

 wykonanie betonowej ławy pod krawężniki i obrzeża; 
 montaż krawężników betonowych; 
 montaż obrzeży betonowych; 

 Wykonanie podbudowy: 
 wykonanie warstwy odcinającej z piasku gr. 10 cm, 
 wykonanie warstwy kruszywa o frakcji 4,0 – 31,5 gr. 15 cm, 

 Wykonanie nawierzchni: 
 Ułożenie nawierzchni z kostki brukowej betonowej o grubości 6 cm. 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
 Zgodnie z punktem 1.3. specyfikacji SST – 0. 
1.4. Informacja o terenie budowy 
 Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 1.4. 
1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień   
 Zgodnie ze Wspólnym Słownikiem Zamówień roboty będące przedmiotem niniejszej specyfikacji zawarte są w 
następujących klasach, kategoriach i podkategoriach robót (kody CPV): 
Grupa CPV 45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów 

 budowlanych lub ich części oraz w zakresie inżynierii lądowej i wodnej 
Klasa CPV 45233000-9 Roboty w zakresie konstruowania, fundamentowania oraz wykonywania 
  nawierzchni autostrad, dróg 
Kategoria CPV 45233140-2 Roboty drogowe 
1.6. Określenia podstawowe 
 Zgodnie z ST – 0 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów  
 Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.1. 
2.2.  Wymagania ogólne dotyczące przechowywania, transportu, dostaw, składowania i kontroli  jakości materiałów 

i wyrobów 
 Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.1. 
2.3. Stosowane materiały 
 Beton zwykły C8/10, 
 Obrzeże chodnikowe betonowe 100x30x8 cm, w kolorze szarym, 
 Kostka betonowa typu prostokąt gr. 6 cm, szara, 
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 Woda z rurociągów, wolna od zanieczyszczeń; 
Można użyć każdą wodę zdatną do picia. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, 
bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje, muł oraz inne zanieczyszczenia. Do 
przygotowania zapraw, betonów i skrapiania podłoża stosować wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-
EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 
zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

 Cement portlandzki zwykły, b. dod. CEM I 32,5-luzem 
Cement do betonów i zapraw powinien spełniać wymagania normy PN-EN 197-1:2002 "Cement. Część 1: Skład, 
wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku". Cement powinien być sypki, bez 
zawartości grudek, czas przechowywania cementu nie może być dłuższy od 3 miesięcy. 

 Tłuczeń kamienny łamany, o uziarnieniu 4-31,5 mm, 
Materiałem do wykonania podbudowy z kruszyw łamanych stabilizowanych mechanicznie powinno być 
kruszywo łamane, uzyskane w wyniku przekruszenia surowca skalnego lub kamieni narzutowych i otoczaków 
albo ziaren żwiru większych od 8mm. Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń i bez domieszek 
gliny. 
Krzywa uziarnienia kruszywa, określona wg PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne powinna leżeć miedzy 
krzywymi granicznymi pól dobrego uziarnienia podanymi na rysunku: 

 
Pole dobre uziarnienia kruszyw przeznaczonych na podbudowy wykonywane metodą stabilizacji mechanicznej 
1-2 kruszywo na podbudowę zasadniczą (górną warstwę) 
1-3 kruszywo na podbudowę pomocniczą (dolną warstwę) 
Krzywa uziarnienia kruszywa powinna być ciągła i nie może przebiegać od dolnej krzywej granicznej uziarnienia 
do górnej krzywej granicznej uziarnienia na sąsiednich sitach. Wymiar największego ziarna kruszywa nie może 
przekraczać 2/3 grubości warstwy układanej jednorazowo. 
Kruszywa powinny spełniać wymagania określone w tablicy: 
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 Piasek o frakcji 0-8 mm,  
 Deski iglaste obrzynane, wym. nas. 19-25 mm, kl. III, 
 Deski iglaste obrzynane, 38 mm, kl. III, 
 Kliny z drewna, 
 Gwoździe budowlane okrągłe gołe; 
 Inny materiał konieczny do wykonania robót drogowych wg projektu technicznego. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 3. 
3.2. Sprzęt do robót drogowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót drogowych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 
 Czerpaki do zapraw; 
 Gumowy młotek; 
 Kielnia murarska; 
 Kombinerki; 
 Koparka samojezdna; 
 Łata niwelacyjna; 
 Łopaty; 
 Miara 
 Młotek ciesielski; 
 Niwelator, 
 Piła do cięcia desek i legarów; 
 Poziomica; 
 Sprężarka przewoźna spalinowa; 
 Taczki; 
 Walec wibracyjny samojezdny; 
 Wiertarka; 
 oraz wszelki sprzęt konieczny do wykonania robót. 

Wszelki sprzęt i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości wykonywanych robót, mające niekorzystny 
wpływ na środowisko, zostaną przez zarządzającego realizacją umowy niedopuszczone do stosowania. Sprzęt 
do wykonania robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 4. 
4.2. Transport kruszywa 

Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami, nadmiernym wysuszeniem i zawilgoceniem.  

Kruszywa mogą być wyładowywane ręcznie lub za pomocą żurawi i ładowarek. 
Środkiem transportu sprzętu i pozostałych materiałów jest samochód samowyładowczy i samochód dostawczy, 

względnie inny, gwarantujący bezpieczny transport, chroniący sprzęt i materiały przed uszkodzeniem. 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 ppunkt 5. 
5.2.  Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 
5.2.1. Podbudowy 
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Podbudowy należy układać i zagęszczać warstwowo z jednakową grubością na całej szerokości nawierzchni. 
Minimalna grubość warstwy podbudowy z tłucznia nie może być po zagęszczeniu mniejsza od 1,5-krotnego wymiaru 
największych ziaren tłucznia. Maksymalna grubość warstwy podbudowy po zagęszczeniu nie może przekraczać 20cm. 
Podbudowę o grubości powyżej 20cm należy wykonywać w dwóch warstwach. 

Kruszywo powinno być rozłożone w warstwie o jednakowej grubości, przy użyciu układarki albo równiarki. 
Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu i zaklinowaniu osiągnęła 
grubość projektowaną. 

Zagęszczenie podbudowy o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od dolnej krawędzi 
i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi. 

Do zagęszczania należy użyć wibratora płytowego o nacisku jednostkowym co najmniej 16kN/m2. Grubość 
warstwy luźnego kruszywa drobnego powinna być taka, aby wszystkie przestrzenie warstwy kruszywa grubego zostały 
wypełnione kruszywem drobnym. Jeżeli to konieczne, operacje rozkładania i wywibrowywania kruszywa drobnego 
należy powtarzać aż do chwili, gdy kruszywo drobne przestanie penetrować warstwę kruszywa grubego. 

Po zagęszczeniu cały nadmiar kruszywa drobnego należy usunąć z podbudowy szczotkami tak, aby ziarna 
kruszywa grubego wystawały nad powierzchnię od 3 do 6mm. 

Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym 
stanie. 
5.2.2. Profilowanie i zagęszczanie podłoża 

Kolejność i sposób wykonywania robót powinny zapewniać stałe odprowadzenie wód z terenu robót. Jeżeli w 
trakcie prowadzenia robót Wykonawca napotka na nieprzewidziane projektem obiekty podziemne i materiały tj. 
urządzenia i przewody infrastruktury instalacyjnej, kanały, dreny, pozostałości konstrukcji, materiały nadające się do 
dalszego użytku (złoża kamienia naturalnego, żwiru, piasku) dalsze roboty należy przerwać do czasu uzgodnienia 
dalszego postępowania. Podobnie w przypadku odsłonięcia elementów mogących stać się przedmiotem wykopalisk 
archeologicznych, niewybuchów itp. roboty należy przerwać i powiadomić odpowiednie władze administracyjne, a 
miejsca te zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych i zwierząt. Prace należy wykonać zgodnie z dokumentacją 
projektową. 
5.2.3. Zagęszczenie podłoża 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń. 
Profilowanie podłoża przewiduje się do wykonania ręcznie w miarę możliwości należy stosować równiarki. 

Ścięty grunt powinien być wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inwestora lub 
Inspektora Nadzoru. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. 

Zagęszczanie podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od podanego 
w tabeli poniżej. Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-77/8931-12. 

Strefa korpusu Minimalna wartość Is dla 
ruchu KR2 

Górna warstwa o gr. 20cm 1 
Na głębokości od 20 do 

50cm od powierzchni podłoża 
0,97 

   Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia podłoża (Is) 
Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -

20% do +10%. 
5.2.4. Ustawienie krawężników i obrzeży betonowych 

Krawężniki i obrzeża ustawia się na podsypce cementowo-piaskowej grubości 5 cm po zagęszczeniu. 
Krawężniki i obrzeża betonowe należy układać z zachowaniem projektowanych podłużnych pochyleń 

nawierzchni chodnika. Tylna ścianka obrzeży od strony zieleńca lub terenu powinna być obsypana piaskiem ubitym i 
skomprymowanym. Na łukach można ustawiać obrzeża łukowe lub krótkie obrzeża odpowiednio docięte. Szerokość 
spoin nie powinna przekraczać 1 cm. 

Spoiny pomiędzy elementami betonowymi po oczyszczeniu powinny być zamulone piaskiem na pełną 
wysokość obrzeża. Do zamulenia spoin należy stosować drobny ostry piasek odpowiadający wymaganiom normy PN-
B-11113. 
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5.2.5. Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej 
Struktura kostek betonowych powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. Powierzchnia górna kostek 

powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste.  
Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety terenu, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) 

podsypka ulega zagęszczeniu. Na podsypkę należy stosować piasek odpowiadający wymaganiom PN-B-06712. 
Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5 cm. Podsypka powinna być zwilżona 
wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

Kostkę należy ułożyć w taki sposób, aby szczeliny miedzy kostkami wynosiły od 2 do 3 mm. Po ułożeniu, 
szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnie ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych 
lub mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni. Należy zastosować wibratory płytowe z osłoną z tworzywa 
sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi 
powierzchni ubijanej w kierunku środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. Do zagęszczania 
nawierzchni z betonowych kostek brukowych nie wolno używać walca. Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić 
szczeliny materiałem do wypełnienia i zamieść nawierzchnie. 

Podczas prowadzenia wszystkich robót należy stosować się do zaleceń i warunków podanych przez 
producentów stosowanych materiałów. 

Należy zapewnić bezpieczeństwo pracy robotników oraz osób postronnych mogących znaleźć się w pobliżu 
miejsca wykonywanych robót, zgodnie z aktualnymi przepisami dotyczącymi bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót budowlanych i rozbiórkowych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 6. 
6.2. Kontrola jakości robót 

Sprawdzenia jakości wykonania robót polega na wizualnej ocenie wykonania robót budowlanych i 
uporządkowania terenu po wykonanych robotach. Materiały przeznaczone do wbudowania muszą posiadać 
odpowiednie atesty, certyfikaty zgodności lub aprobaty techniczne. Fakt dokonania kontroli kierownik budowy 
potwierdza wpisem do dziennika budowy.  
Kontrola jakości robót powinna obejmować ocenę: 
 kontrolę elementów składowych; 
 kontrolę kompletności wykonania robót; 
 kontrolę wykonania poszczególnych elementów w odniesieniu do przedmiotowych norm i przepisów; 
 kontrola wykonanych robót zgodnie z Dokumentacją Projektową; 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU I PRZEDMIARU ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady dotyczące obmiaru  

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 7. 
7.2. Obmiar robót drogowych związanych z zagospodarowaniem terenu 
 Roboty montażowe w zakresie krawężników i obrzeży: 

 wykonanie betonowej ławy pod krawężniki i obrzeża .................................................................................... m3 
 montaż krawężników betonowych .................................................................................................................... m 
 montaż obrzeży betonowych ............................................................................................................................. m 

 Wykonanie podbudowy: 
 wykonanie warstwy odcinającej z piasku gr. 10 cm ........................................................................................ m2 
 wykonanie warstwy kruszywa o frakcji 4,0 – 31,5 gr. 15 cm .......................................................................... m2 

 Wykonanie nawierzchni: 
 Ułożenie nawierzchni z kostki brukowej betonowej o grubości 6 cm ........................................................... m2 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 8. 
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9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 9. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 

rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony 
zdrowia (Dz.U. 2002 nr 108 poz. 953 ). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 27 lipca 2004 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz.U. 2024 poz. 1327); 

 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz.U. 2025 poz. 418 ze zmianami); 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U.2003 nr 120 poz. 1126); 
 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jednolity Dz.U. 2024 poz. 

399); 
 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Część I Roboty ogólnobudowlane ITB 

wydanie III. 
 PN-B-06200 Konstrukcje stalowe budowlane. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
 PN-88/B-30000/ Az1:1996 Cement portlandzki ( Zmiana A1) 
 PN-EN 206-1:2003 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
 PN-EN 196-7:1997 Metody badania cementu. Sposoby pobierania i przygotowania próbek cementu. 
 PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego użytku. 
 PN-EN 197-2:2002 Cement. Część 2. Ocena zgodności. 
 PN-EN 12620:2004 Kruszywa do betonu. 
 PN-89/B-06714.01 Kruszywa mineralne. Badania. Podział, terminologia. 
 PN-EN 933-1:2000 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu ziarnowego. Metoda 

przesiewania. 
 PN-EN 933-4:2001 Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 4: Oznaczanie kształtu ziaren - 

Wskaźnik kształtu. 
 PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
 Instrukcje techniczne producentów zastosowanych materiałów. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  
SST – 1.1.4 ROBOTY W ZAKRESIE KSZTAŁTOWANIA TERENÓW ZIELONYCH 

1. WSTĘP 
1.1. Nazwa zamówienia 

Budowa budynku toalety ogólnodostępnej przeznaczony dla uczniów i pracowników Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego im. ks. dr Jana Dzierżona w Bogdańczowicach. 
1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 
1.2.1. Przedmiot robót  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
kształtowania terenów zielonych związanych z budową budynku w ramach projektu: „PROJEKT BUDOWLANY 
BUDYNKU TOALETY OGÓLNODOSTĘPNEJ”.  

Niniejsza specyfikacja stosowana będzie jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.2.2. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji zawierają wszelkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie wszystkich robót. 
1.2.2. Zakres robót  
Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych: 
 Plantowanie gruntu rodzimego, 
 Humusowanie terenu (rozścielenie ziemi urodzajnej ręcznie), 
 Wykonanie trawników siewem, 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
Zgodnie z punktem 1.3. specyfikacji SST – 1.1.1 

1.4. Informacja o terenie budowy 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 1.4. 

1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień   
Zgodnie ze Wspólnym Słownikiem Zamówień roboty będące przedmiotem niniejszej specyfikacji zawarte są w 

następujących klasach, kategoriach i podkategoriach robót (kody CPV): 
Grupa CPV 45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę  
Klasa CPV 45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
Kategoria CPV 45112710-5 Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych 
1.6. Określenia podstawowe 

Zgodnie z ST - 0. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów  

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.1. 
2.2. Wymagania ogólne dotyczące przechowywania, transportu, dostaw, składowania i kontroli jakości materiałów 

i wyrobów 
Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 2.2. 

2.3. Stosowane materiały 
 Nasiona traw w postaci gotowych mieszanek parkowych z nasion różnych gatunków. Gotowa mieszanka traw 

powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer normy wg, której została 
wyprodukowana, zdolność kiełkowania; 

 Nawóz - przeznaczony do użyźniania trawy narażonej na intensywną eksploatację zawierający w składzie azot, 
fosfor, potas oraz mikroskładniki odżywcze; 

 Humus pozyskany z rozbiórki - ziemia urodzajna nie może być zagruzowana, przerośnięta korzeniami, powinna 
być odchwaszczona oraz winna posiadać następujące właściwości: 
 - ciężar objętościowy 1,3-1,6 Mg/m3, 
- zawartość materii (substancji) organicznej 2- 7 %,  
- pH w H2O – 6,1 - 7,2 
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 Humus - powinien być ziemią urodzajną o zawartości od 3 do 20% składników organicznych; Humus powinien 
być pozbawiony kamieni większych od 5 cm i wolny od zanieczyszczeń obcych. Humus powinien gwarantować 
prawidłową wegetację roślin. 
Ziemia żyzna lub kompostowa, 
Do nawożenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu różnych odpadków 
roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plew), przy kompostowaniu ich na 
otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających utrzymanie wymaganych cech i 
wskaźników jakości kompostu. 
Kompost fekaliowo – torfowy – wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami bytowymi 
z osadników, z osiedli mieszkaniowych. 
Kompost fekaliowo – torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-01, a torf użyty jako 
komponent do wyrobu kompostu – PN-G-98011. 
Kompost z kory drzewnej – wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem i osadami 
z oczyszczalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3 miesięcy. 
Kompost z kory sosnowej może być stosowany jako nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod zieleń w 
okresie jesieni, przez zmieszanie kompostu z glebą; 

 Woda, 
 Środek chwastobójczy, 
 Inny materiał konieczny do wykonania robót w zakresie kształtowania terenów zielonych wg projektu 

technicznego.  

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONYWANIA ROBÓT  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 3. 
3.2. Sprzęt do robót  

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu, przeznaczonego do  robót: 
 Grabie, 
 Łopaty, 
 Równiarka, 
 Samochód dostawczy, 
 Sekator, 
 Sztychówki, 
 Taczki, 
 Wał kolczatki oraz wał gładki (do zakładania trawników), 
 oraz wszelki sprzęt konieczny do wykonania robót. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 4. 
4.2. Transport  

Wybór środków transportowych oraz metod transportu materiałów może być dowolny pod warunkiem, że nie 
uszkodzi ani też nie pogorszy jakości transportowanych materiałów i będzie prowadzony z zachowaniem 
następujących wskazań:  
 nasiona traw i nawozy mineralne podczas transportu powinny być chronione przed zawilgoceniem  

i zbryleniem. 
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, 
dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane 
na piśmie przez Inwestora lub Inspektora Nadzoru. 
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5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE  WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 

Zgodnie z specyfikacją techniczną ST - 0 punkt 5. 
5.2. Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 
5.2.1. Plantowanie gruntu rodzimego 

Grunt rodzimy należy mechaniczne wyrównać i wyprofilować odpowiednie spadki. Wałowanie powierzchni 
należy wykonać wałem gładkim w celu uzyskania wymaganej twardości nawierzchni, przygotowania pod wysiew 
trawy. 
5.2.2. Humusowanie terenu 

Do humusowania terenu należy wykorzystać humus pozyskany z rozbiórki. W przypadku zbyt małej ilości ziemi 
urodzajnej – humus należy zakupić i dostarczyć na teren inwestycji. Humus do rozłożenia na skarpach powinien być 
przygotowany przez usunięcie zanieczyszczeń, darniny, korzeni,  gruzu, itd. Humus należy rozścielić na powierzchni 
skarp i na terenach płaskich grubością nie mniejszą niż 15 cm i lekko zagęścić (do stopnia uniemożliwiającego 
obsypywanie się po powierzchni skarpy). Ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą i wymieszana z 
kompostem, nawozami mineralnymi oraz starannie wyrównana. Humus  powinien zostać podlany wodą. 
5.2.3. Wykonanie trawników siewem 

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 
 teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
 przy wymianie gruntu rodzimego na ziemię urodzajną teren powinien być obniżony w stosunku do 

krawężników o ok. 15cm – jest to miejsce na ziemię urodzajną (ok. 10cm) i kompost (ok. 2 do 3cm), 
 przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się 2 do 3 cm nad terenem, 
 teren powinien być wyrównany i splantowany, 
 przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem – kolczatką lub zagrabić, 
 siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 
 okres siania – najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 
 na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości od 1 do 4kg na 100m2, 
 przykrycie nasion – przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 
 po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i stworzenia 

dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowanie kolczatką, można 
już nie stosować wału gładkiego. 

 niedopuszczalne jest prowadzenie Robót w okresie zimowym, przy temperaturach otoczenia niższych od 0°C, 
w czasie i po opadach śniegu oraz na zamarzniętym podłożu. 

6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 6. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU I PRZEDMIARU ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady dotyczące obmiaru  

Zgodnie ze specyfikacją techniczną  ST – 0 punkt 7. 
7.2. Obmiar robót ziemnych związanych z zagospodarowaniem terenu  
 Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych: 

 Plantowanie gruntu rodzimego ........................................................................................................................ m2 
 Humusowanie terenu (rozścielenie ziemi urodzajnej ręcznie)....................................................................... m3 
 Wykonanie trawników siewem ........................................................................................................................ m2 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 Zgodnie z punktem 8. specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 8. 
 Roboty powinny być odebrane i zaakceptowane przez Inwestora lub Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania 
postępu robót. 
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9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Zgodnie z punktem 9 specyfikacji technicznej ST – 0 punkt 9. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47, poz.401 z 2003r.). 
 Instrukcje techniczne producentów zastosowanych roślin. 


